Verslag Ambtelijke Netwerkdag 
G40 Themagroepen Sterke Keten en Armoede & Schulden
Woensdag 24 april 2024, 15.00-16.00 uur
Deventer (Stadhuis)
              Contactpersoon: Hidde Hageman, hhageman@zunderdorp.nl, 0634780203 
Aanwezig: 	Jurian Koopman (Enschede), Marion Dolmans (Breda), Eva Molendijk (Zwolle), Patricia Overheul (BZK), Niels Strang (Apeldoorn), Lucinda Ippel (Ede), Juriaan Vrind (VNG), Irene de Groot (Delft), Joost van Hoorn (Platform31), Hidde Hageman (Zunderdorp), Sonja Volten (Zunderdorp), Anna Rozendaal (Alphen aan de Rijn), Melanie Hanrath (Hengelo), Jan Martini (Groningen), Didian Vos (Deventer), Jeanette de Ridder (VNG), Karen Smit (Deventer), Leoni Ax (Groningen)
In het kort: 	Tijdens de ambtelijke netwerkdag van 24 april 2024 hebben de themagroepen Armoede & Schulden en Sterke Keten een gezamenlijke bijeenkomst over het thema bestaanszekerheid georganiseerd. Er is er met elkaar gekeken naar wat er concreet op de korte termijn al veranderd kan worden om de zekerheid van inwoners op het gebied van werk, scholings- en ondersteuning te verbeteren. Dit is belangrijk, omdat we niet enkel kunnen wachten op wijzigingen die langer de tijd nodig zullen hebben, zoals een verandering van het toeslagenstelsel – waar in het manifest ‘Geen pleisters meer’ voor wordt gepleit. 
Presentatie VNG
De bijeenkomst start met een presentatie van Jeanette de Ridder over de acties vanuit de VNG en Divosa op het thema bestaanszekerheid (zie bijlage 1 voor de presentatie)
In samenwerking met de gemeentelijke netwerken en Divosa heeft de VNG de propositie ‘In Samenhang Investeren’ opgesteld. Met deze propositie wordt erop ingezet dat er over 10 jaar een betrouwbare overheid is, waarbij werken loont en bestaanszekerheid een gemeenschappelijk goed is. De VNG is zeer te spreken over de propositie en vinden dat de propositie voor elke ministerie, en vooral de Minister-President, van waarde is. Er wordt dan ook geprobeerd om de propositie zoveel mogelijk op tafel te brengen tijdens de kabinetsformatie. 
De VNG is bezig met het ontwerpen van bouwstenen die gebruikt kunnen worden bij de realisatie van de gemeenschappelijke ambitie op het thema bestaanszekerheid. Het gaat om concrete aanpassingen van beleid die direct al kunnen helpen bij de aanpak. Vanuit de landelijke overheid is daar ook vraag naar. Vooral Kamerleden willen graag hapklare voorstellen ontvangen die ze als motie in kunnen dienen. Daarnaast moedigt de VNG gemeenten aan om te kijken wat er zelf gedaan kan worden voor de inwoners.
Moties in de maak
In navolging op de presentatie worden de aanwezigen gevraagd of er concrete moties bedacht kunnen worden voor de korte termijn die meegeven kunnen worden aan Kamerleden. Onder meer worden de volgende zaken en oplossingsrichtingen genoemd.
· Gemeente Groningen is bezig met de basisbanen. Daar worden mooie resultaten mee behaald, maar de gemeente moet dit voor een bepaald deel zelf betalen. Een motie zou mogelijk zijn om het Rijk te vragen iets te wijzigen in het beleid, waardoor een deel van de financiering verschuift van de gemeente naar het Rijk.
· Geef gemeenten de ruimte om maatwerk te kunnen bieden. Er wordt hier namelijk op dit moment veel naar gevraagd, maar door de verschillende regelingen is het vaak niet goed mogelijk. 
· Gemeenten mogen op dit moment niet aan inkomenspolitiek doen. Dat zorgt ervoor dat er diverse specifieke regelingen zijn. De weg naar vereenvoudiging zou kunnen zijn dat gemeenten wel aan inkomenspolitiek mogen doen. 
· Problematiek rondom bestaanszekerheid wordt vaak meer ervaren in de steden. Daarnaast zijn steden ook een katalysator in de regio. Zorg dus als het Rijk zijnde dat de steden extra mogelijkheden krijgen om beleid te voeren.
· Hoe voorkomen we als overheid dat er een schuldenindustrie in stand gehouden wordt? Er kan bijvoorbeeld ondersteuning geboden worden bij problematiek rondom online gokken. Daarnaast is de overheid zelf ook een grote schuldeiser. 
Wat kun je als gemeente zelf? 
Voor de gemeenten zijn er verschillende mogelijkheden om bestaanszekerheid te bevorderen. Divosa inventariseert voorbeelden hiervan en heeft een aantal daarvan gedeeld, om op te nemen in de presentatie.
1) Schulden kwijtschelden. Een eerste mogelijkheid is het kwijtschelden van schulden. Hoewel het geen duurzame oplossing is, zorgt het wel direct voor vermindering van stress. Met name als er kinderen in het huishouden zijn, is dit een belangrijk instrument. Gemeente Arnhem was recent nog in het nieuws met haar nieuwe pilot. Gemeente Leeuwarden is een jaar geleden begonnen met 150 gezinnen financiële rust geven.
2) Uitgaven verlagen. Er kan daarnaast worden gekeken of de uitgaven van inwoners verlaagd kunnen worden. De grootste uitgave zit op wonen. Je kunt hierop inzetten via energiecoaches, maar je kunt als gemeente ook actief grondbeleid voeren om doorstroom naar middensegment te bevorderen en meer sociale woningbouw te realiseren. Gemeente Utrecht doet dit bijvoorbeeld. Je kunt als gemeente ook nog een stap verder zitten in het verlagen van de woonlasten door over te gaan op het aanschaffen van huizen. *Gemeente Den Haag doet dit met de doorbraakhypotheek.  Belangrijk is hierbij is wel de vraag wat dan de rol van de gemeente is en wat er bij het rijk ligt.
Aansluitend hierop kun je er ook voor zorgen dat inwoners minder geld hoeven uit te geven. In de gemeente zou je bijvoorbeeld bepaalde zaken, zoals sport, cultuuraanbod of openbaar vervoer, voor minder geld of gratis kunnen aanbieden. Daarmee is een Participatieregeling of Jeugdfonds niet nodig. *Gemeente Soest investeert hierin.
3) Inkomsten verhogen. Een andere mogelijkheid is het verhogen van de inkomsten van inwoners. *De gemeente Wageningen gaat op lokaal niveau toepassen wat de commissie sociaal minimum op landelijk niveau adviseert. Zij bieden geen ondersteuning meer vanuit losse regelingen, maar brengen alle potjes bij elkaar en compenseren inwoners tot het bestaansminimum. Hiermee willen ze laten zien dat het advies van de commissie uitvoerbaar is en dat de landelijke overheid dit z.s.m. moet uitvoeren. Je kunt inkomsten van veel inwoners ook al verhogen door de toegang tot inkomensondersteunende maatregelen te vereenvoudigen. Dat kan bijvoorbeeld met een Voorzieningenwijzer, het Huishoudboekje of regelingen automatisch toekennen.
5) Geld geven. Er zijn ook verschillende initiatieven om meer bestaanszekerheid te bieden door mensen geld te geven. Het Kansfonds doet dit in onder andere in de gemeente Tilburg. Collectief Kapitaal doet dit al op diverse plekken in Nederland. En de gemeente Almere werkt samen met FNO fonds om 20 multi-problem gezinnen financiële rust te geven. De Hogeschool van Amsterdam doet onderzoek naar de effecten hiervan. We weten vanuit de gemeente Waalwijk (die hier 5 jaar geleden als eerste mee begon), dat met name de gevolgen voor kinderen ongelooflijk positief zijn. Er kwam onder andere naar voren dat de executieve vaardigheden van de kinderen significant verbeterden. 



